Любимый праздник: Рождество в «ART-Ландии»
В сказку кутая дома, волшебство творит Зима,
Посылая в дар Земле снежинки-звездочки.

Каждой искоркой она Весть Небес приносит нам

И свершает Чудо Новогодней полночи…

Один из самых красивых, волшебных и таинственных праздников, а потому самых любимых и детьми, и взрослыми – Рождество.

Рождество празднуют во всём мире. Это праздник богат прекрасными обычаями и традициями, бытующими у людей разных национальностей. А объединяет их одно – это дни всеобщей Любви и Добра.

Теме Рождества в программе студии театра и музыки «ART-Ландия» отводится значительное место. Весь месяц декабрь воспитанники студии знакомятся с традициями празднования Рождества разных стран и готовятся к своему рождественскому вечеру, ставшему любимой традицией для них самих, родителей и, конечно, педагогов студии. Вместе с педагогами дети находят общее в рождественских обычаях разных народов мира. Мы уже знакомы со многими старинными, но сохранившими свою актуальность до сегодняшних дней рождественскими традициями европейских государств. Нашими добрыми друзьями стали Деды Морозы из разных стран, календарь Рождества  Британии открыл нам свои секреты, мы знаем и поем  много  старинных рождественских гимнов и современных песен о Рождестве.

Прикасаясь к этой теме,  каждый год нам открываются все новые тайны и грани этого необыкновенного праздника. Каждое Рождество  привносит что-то новое  в содержание и ход праздника, отчего каждый раз он становится неповторимым и долгожданным. Так рождаются традиции празднования Рождества в нашей студии.
 В подготовке праздника участвуют все: педагоги дети и их родители. На занятиях студийцы разучивают старинные кэролы, стихи, песни и танцы. Дети изготавливают рождественские шляпы себе и своим родителям, те, в свою очередь, шьют и вяжут рождественские носки для подарков от Санта Клауса. Все участники праздника  готовят друг для друга подарки и по европейской традиции упаковывают их в красивые коробочки. За месяц до праздника начинает работать «Рождественская почта», куда дети и педагоги опускают открытки с рождественскими поздравлениями и пожеланиями своим друзьям. Все это, подарки и открытки, участники получают в ходе праздника.
Праздник Рождества традиционно состоит из двух частей. Первая – «Рождество Христово», где дети знакомятся с легендой о Рождении  Святого Младенца и приобщаются к вечным истинам и ценностям человечества; вторая  часть - «Праздничные обычаи и традиции», которые проживаются участниками праздника согласно рождественскому календарю. Проходит праздник в гостиной, украшенной традиционным рождественским убранством: ёлка, гирлянды, венки и другие  рождественские атрибуты и украшения. Проживая дни рождественского календаря, дети показывают, чему они научились на студийных занятиях: много поют, декламируют и инсценируют стихи, танцуют.  Таким образом, происходит творческий отчет за прошедшее учебное полугодие. Праздничное настроение ещё долго живёт в чувствах всех участников праздника и остается в их сердцах надолго, до следующего Рождества.
Праздник Рождества соотносится с одним из ведущих принципов образовательной программы студии «ART-Ландия» -  диалога культур, согласно которому все учебные курсы студии, и,  в первую  очередь иностранные языки, рассматриваются как  посредники культур, а их преподавание осуществляются  на основе взаимодействия отечественной и зарубежных культур.


Одно из направлений деятельности студии «ART-Ландия»  - внеурочная деятельность по расширению и углублению знаний воспитанников, куда входят экскурсии, поездки и т. п. Так нами была запланирована  и успешно осуществлена зарубежная поездка в Скандинавию. Тур называется «В гости к Санта Клаусу». Мы побывали  с ребятами  в Томтелэнде, в деревне шведского Деда Мороза – Юль Томтена. Это было нашим общим желанием, которое мы загадали на рождественском празднике. А затем мы мечтали и готовились к этой поездке целый год. Вот некоторые из детских впечатлений.
Аня Завьялова, воспитанница студии «ART-Ландия», 4 курс

Этой зимой мне очень повезло, я побывала в гостях у шведского Деда Мороза. Вернее Дедом Морозом его зовут у нас в России, а в Швеции, его зовут Юль Томтен.  Живет Юль Томтен в шведской деревне Даларна. Когда мы приехали в его резиденцию Томтелэнд, нас встретил Эльф, помощник Юль Томтен. Эльф проводил нас к дому,  где живет шведский Дед Мороз. В доме нам показали «Книгу Желаний», в которой каждому сразу захотелось написать свое желание, что мы и сделали. Надеюсь, что желание, которое я написала в книге, обязательно сбудется. Встреча с Юль Томтеном  была настолько долгожданна  и волнующа, что я ни на что больше не обращала внимания, а во все глаза смотрела на него. Мы посидели у него на коленях и даже сфотографировались с ним. Он подписал нам открытки. Я хотела шепнуть ему на ушко свое желание, которое написала в книге желаний, чтобы наверняка сбылось, но подумала, что он не знает русского языка и не поймет моего желания. Затем мы пошли дальше, покатались на лошадях, погуляли по деревне и поехали в пригород Швеции. От посещения шведского Деда Мороза у меня осталось много впечатлений, и сейчас, когда уже прошло некоторое время, я частенько вспоминаю о нем, мысленно возвращаясь в сказку.

Полина Копцева, воспитанница студии «ART-Ландия», 4 курс
С пятого по пятнадцатое января наша группа из девяти человек ездила в тур по Швеции и Финляндии, который назывался «Мир Санты». Я пишу о дне, в который мы побывали в гостях у шведского Деда Мороза - Юль Томтена. Проснулись мы на пароме «Isabella», который привез нас из финского города Турку  в столицу Швеции Стокгольм. Оказалось, что мы проспали и начали второпях умываться и одеваться. После сборов мы пошли на восьмой этаж парома, на завтрак. Завтрак был в виде шведского стола. Там было представлено много различных блюд. Каждый взял, чего он сейчас желал. После завтрака мы пошли в каюту, чтобы забрать свой багаж. Вот мы сошли с парома и сели в наш туровый автобус. Мы поехали в провинцию Даларна. Там живет Юль Томтен. Его резиденция называется «Томтелэнд». 
Ехали мы пять часов. Приехали туда в двенадцать часов дня. Нас встретил гном. Он провел нас в дом троллей. Там мирно спали дети больших троллей, пока их родители были в лесу. В  доме был костер, у которого мы погрелись. Также там были всякие тролльские штучки. Дальше мы прошли в дом Санты. Вот мы зашли в дом:  впереди была комната с подарками,  справа кухонька, слева спальня Санты. После просмотра дома мы пошли на обед. Обед мне очень понравился. Сытно покушав, мы отправились кататься на лошади, запряженной в большие сани. Мы сидели в санях и пели рождественскую песню «Jingle Bells».  Нам было очень весело!

После катания мы пошли в сувенирную лавку. Конечно, за сувениры мы расплачивались не русскими рублями, а шведскими кронами. Потом пришел и сам Юль Томтен. Каждый из нас сфотографировался с ним. Мы говорили ему «Hello!», он показывал на свои колени, приглашая сесть. Также можно было написать свое желание на специальной карточке. Юль Томтен осматривал ее, расписывался и ставил фирменную печать Томтелэнда.
Н.В.Фёдорова,

педагог дополнительного образования,
  руководитель  студии «ART-Ландия»
МБУ ДО города Абакана «Центр детского творчества»
